

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Viernes 27 de Enero de 1911

NÚM. 362.

Tocando el bombo

La R. O. de Gasset.

Alborotados vienen estos días los periódicos del *trust*, con motivo de una R. O. del Ministerio de Fomento que ha publicado la «Gaceta.» Tan estruendosos son los aplausos y las aclamaciones que se tributan á su autor, que por satisfacer mi curiosidad, me he asomado á la puerta del periódico oficial del Gobierno.

¿Y qué he visto? Un edificio muy hermoso: un preámbulo hecho con frases sonoras y con palabras mágicas, plétórico de halagüeñas promesas. Pero ¡oh, decepción! el interior no corresponde á las vistosas galas que adornan la fachada.

La parte dispositiva de esta R. O., no merece tan estrepitosos encomios, que rayan en adulación. Es la nada entre dos platos.

Para que el lector juzgue si las alabanzas de esos diarios madrileños están bien emitidas, he aquí la parte dispositiva, de la indicada R. O., que tantas felicitaciones ha valido al señor Gasset:

Que se incorporen al ministerio de Fomento, todos los elementos de personal afectos á los trabajos relacionados con la emigración, y que son los siguientes:

1.º El Consejo Superior y Negociado de Emigración, establecidos en el ministerio de Gobernación por el artículo 3.º de

la ley 21 de Diciembre de 1907, en la misma forma en que aparecen organizados por real decreto de 2 de Enero de 1908 y reglamento aprobado en 30 de Abril de 1908, con todos los organismos y dependencias que los integran.

2.º Las Juntas locales de Emigración, los servicios de inspección y cuantos otros estén establecidos en cumplimiento y desarrollo de la mencionada ley.

3.º Todos los documentos y datos que sobre materia de emigración existen en cualquiera dependencia del Estado.

¿Qué más dá que dichos organismos dependan de Gobernación, ó de Fomento?

¿Se remedia la emigración con este traslado?

Me parece que no hay motivo para tanto bombo.

XXX

En pocas líneas

Ya sabrán Vs. que Costa—el león de Graus—esta muy mal de salud y de dinero; males que al andar juntos con tanta facilidad, dieron origen al conocido refran los duelos con pan son menos.

Costa es un republicano de tomo y

lomo que ansia la instauración de ese régimen en España, con toda la cohorte de inmeralidades, algaradas etc. etc. que lleva consigo.

Pero Costa es un pensador—se ha dado en decir—y á Costa hay que favorecerlo.

Y ya tienen Vs. á todo el mundo—no vea en ello alusión el simpático colega madrileño del Sr. Malaix—bebiendo los vientos para que Costa acepte dinero, médicos, medicinas, hoteles en Málaga para pasar el resto del invierno etc. etc.

Bien pero que muy bien, me parece á mi tan caritativa obra.

Lo que ya no me parece tan bien es el empeño en que Costa acepte nada.

Un amigo de anarquistas y anarquizantes, no debe aceptar el oro burgués, ni como medicina. R. DE A.

632

FOLLETIN DE

bados si la mamá no hubiera muerto!...

—¡Pero esto es muy preciso, hijita!

Tocóle el turno á las estampas; había un diluvio, y de todas ellas sabía la niña explicar su procedencia. Del cuarto de Maria pasaron al de Julio: nada quedó allí por registrar... Visitaron la biblioteca, la armeria, el oratorio y hasta el granero, el palomar y los desvanes de la casa: únicamente respetaron la habitación de la mamá. Trataron de dormir la siesta y no pudieron: parecían dos cotorras, y eso que Marta no cesaba de salirles al encuentro, metiendo baza en la conversación, con gran placer de Rosa, que se divertía en grande con los dicharachos de la vieja, contentísima de ver á su niña satisfecha.

XXXIV

Don Celedonio, decidido á dar el golpe, aprovechó el día, esperando cazar también su liebre, una liebre de subido precio.

Rosa, que ignoraba los planes de su padre, no tuvo inconveniente en acompañarle en su visita á don Fernando. Hacia mucho tiempo que no había visto á su amiguita, convaleciente todavía del soponcio que, al decir de Marta, pilló en la era. La niña pasó un día delicioso en compañía de la encantadora joven, convi-

MANCHAS DE COLOR

Presenciando aquel brillantísimo desfile de mujeres ricamente ataviadas, sonrientes, bulliciosas, deslumbradoras, pleróricas de luz y de hermosura y elegancia, con sus inverosímiles faldas de medio paso, que han sustituido a los no menos exagerados *entravées*, con los menudos y coquetones zapatos de tacón excesivamente alargado que obligándoles a hacer innumerables equilibrios amenazan a cada instante una caída mortal, desapareciendo como aplastadas por su abrumador peso bajo la amplia sombra de los gigantes sombreros, viendo aquella floridísima muchedumbre femenina soportando tal cúmulo de fatigas como les impone el bien parecer, se me ocurrió que aquellos trajes tiránicos y costosos que cada día, como nuestro cuerpo le gal tiene una decisión nueva que sienta jurisprudencia, tienen ellos un extravagante detalle que anula y pasa de moda a los vestidos anteriores, eran el peor reclamo para una joven casadera, aquel lujo creía yo que era como un espanta pájaros que alejara a los pretendientes haciéndoles renunciar en vista del peligro a picotear en aquel campo lozano de belleza, gracia y juventud.

Vino a mí mente entonces el

diálogo Ibseniano de Borkman y de Foldal.

«Oh ¡qué mujeres!—decían—nos arruinan la vida.

—No todas son así.

—Cítame una que nó lo sea.

—.....

—De qué sirve entonces, que existan esas mujeres si no se conocen?

—Ello produce un bien. Es un muy dulce pensamiento el de que aquí ó allí en alguna parte del mundo existe esa mujer ideal....»

Yo entretanto que escuchaba este platicar, caí en la cuenta de que somos los hombres los culpables de que la mujer arrastre en pleno siglo XX las cadenas de la antigua esclavitud, esas cadenas que hoy se llama Moda, que consume fortunas al fomentar el lujo y exigir lo superfluo, que arrebató existencias al torturar entre sus ballenas y al maltratar con sus tacones los cuerpos encantadores, que vicia las almas de las niñas que en sus desmedidas presunciones dejan de ser mujeres femeninas para convertirse en mujeres maniqués, en señoritas figurines que parecen escapados de un semanario de Modas....

Antes mis ojos desfilaba en el paseo una visión de ensueño; yo execraba aquellas modas y no podía menos de verme fascinado por sus encantos.

Luis Ezcurra Sánchez.

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

En el bonito teatro de la sociedad «Orfeón de Alicante» tendrá lugar el próximo domingo una gran velada. Se pondrán en escena las preciosas zarzuelas «Ruido de Campanas,» La tonta de «Capirote» y «Pajarita de las Nieves.»

Ha marchado a su destino nuestro querido amigo el jefe de la estación de Bienvenida (Badajoz) D. Tomás Ripoll. Reiteramos a tan buen amigo nuestro afectuoso saludo de despedida.

En los sitios de costumbre han sido expuestos ya al público los magníficos carteles anunciadores de la corrida de toros que tendrá lugar el 12 del próximo Febrero en este circo taurino.

Estamos disfrutando de una temperatura más propia de primavera que del invierno. El sol luce esplendido. Los paseos naturalmente se hallan animadísimo casi todo el día y en las primeras horas de la noche.

Se advierte la presencia de bastantes forasteros. Esperase una gran concurrencia a las fiestas.

Me aseguran que el pirotécnico oriolano Sr. Cánovas tiene el encargo de confeccionar y disparar uno de los castillos de fuegos artificiales que han de lucir en esta población con motivo de las fiestas.

Celebraría mucho, por mi parte, que la noticia resulte cierta.

Al concurso de bandas que ha de celebrarse en esta capital concurrirán las de los pueblos de Villafranqueza, Rojas, Muchamiel, Almoradí y Novelda.

La de Orihuela ¡ay! no viene. Y eso, que según me dicen, tiene el instrumental y los uniformes nuevecitos. De modo que con un poquito de voluntad y una buena parte de trabajo y estudio todo pudiera haberse arreglado... ¡Cómo ha de ser!

Está próximo a terminar la confección del programa y reglamento a que han de ajustarse las *poules* que durante la semana deportiva se celebrarán en el polígono del Tiro Nacional.

Desde el pueblo de Tibi han venido hoy a esta capital unos trescientos jornaleros y labradores, en manifestación, para protestar ante el gobernador contra los desmanes de los caciques de aquella localidad. Los referidos manifestantes han hecho el recorrido, desde el mencionado pueblo, a pie.

¡O tempora....!

El Corresponsal.

25 Enero 1911.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» contestando á la jactanciosa alabanza de «La Mañana» de que «el partido liberal es más africanista que el conservador» recuerda la tenaz campaña hecha por el partido liberal en 1909 para oponerse á las operaciones de policía y á la defensa de nuestro honor, que el Gobierno conservador tuvo que hacer en Melilla.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una información en que se demuestra que el oficio de mendigo es bastante productivo y sobre eso hace la reflexión de que si la acción social debe limitarse á espantar mendigos apócrifos para que al salir de un pueblo caigan en otro.

«El Universo» insiste en sus conocidos puntos vista de que siendo como es la Constitución católica es preferible dentro de la legalidad defender los derechos de los católicos.

dóla á comer, y aunque D. Celedonio opuso alguna resistencia, dejése vencer por las instancias de la preciosa criatura.

Don Fernando sentía venir el nublado, pero, como no era hombre que dejara para mañana lo que debe hacerse hoy, aprovechó las circunstancias para sacar de su error al ex-ministro.

Maria de los Angeles hizo á Rosa, con adorable ingenuidad, los honores de la casa: pasaron revista, en primer término, á todos sus juguetes; aquello era un bazar, y la niña explicaba detalladamente la historia de cada objeto.

—Esta muñeca—decía—me la compró mamá, que en paz descansa el año pasado por el día de su Santo; mira: tirando de esta cinta, dice

«mamá». De Madrid me trajo papá Fernando este devocionario de concha; un sombrero muy mono, que luego te enseñaré; muchos libros de cuentos, muchos más de mil; este maniquí de marfil para que aprenda á hacer trajes; estos rosarios de nácar engarzados en oro con indulgencia plenaria para la hora de la muerte, y qué sé yo cuántas cosas más... ¿Verdad que Madrid es muy grande? ... ¡Cuántas cosas debe haber allí!...

—¡Si, muchas, hermosa mía!—contestaba Rosa, riendo con íntima complacencia y besando á la niña con ternura.

—¿Ves este costurero?... ¡Es muy mono!..., ¡Nada falta aquí!... Me lo trajo Julio de Barcelona. Mira estos pañuelos de batista; se los estoy bordando á Julio... ¡Ya los tendria aca-

«El Correo Español» comenta que el Gobierno, el Sr. Canalejas que tan locuaz es, no haya opuesto ninguna negativa rotunda á la siguiente frase pronunciada por el Sr. Lerroux en la paella que los radicales organizaron en su honor «Hemos de estar suficientemente preparados por si se reprodujera el suceso de 1885».

«El Mundo» ocupándose de los distintos jefes del republicanismo español, dice que todos esperan venga la República como esperaba el higo el moro del cuento de Daudet y que el único que podía estar capacitado para en un día lanzar á toda la España republicana en medio de la calle sería el Sr. Lerroux pero á este caudillo le falta para eso deesnteres, abnegación y austeridad.

«Diario Universal» comenta el informado por la comisión nombrada por los yankis para averiguar las causas de la voladura del «Maine» en cuyo informe se dice que la catástrofe fué fortuita.

«La Correspondencia Militar» trata de frívolos é inconscientes á los que se han burlado de las invocaciones africanistas hechas por el señor Montero Ríos en el discurso que como Presidente del Senado leyó á presencia de S. M. el Rey el pasado lunes.

«La Mañana» dice que la presencia de la escuadra inglesa en aguas de Galicia no obedece á proyectos de intervención en Portugal sino más bien á ostentación de su poderio naval.

«El Debate» se ocupa de la negativa de Briand el jefe del Gobierno francés á admitir dos proposiciones eminentemente socialistas siendo así que Briand ha sido siempre defensor acérrimo de esas ideas.

DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)

Graves sucesos en la Champagne.— La industria fraudulenta.— Disgusto de los viñeros.— Tumultos y procesos judiciales.

Los acontecimientos que actualmente se desarrollan en la Champagne, son consecuencia forzosa de la situación creada entre los viticultores durante los días de la última vendimia. El 16 de Octubre del Año pasado, la «Federación champenoise» celebró en Epernay un mitin, al cual concurrieron más de 10.000 personas reclamando con todas las energías de la desesperación que se adoptarán medidas para impedir el tráfico fraudulento de los vinos extranjeros. Pudo verse entonces bien claro que las gentes del valle del Marne estaban dispuestas desde luego á aplicar por sí mismas los remedios de masiado lentos preconizados para el porvenir.

Pronto empezaron á producirse los efectos de aquella efervescencia. A la estación de Damerly llegó el 7 de Noviembre un cargamento de cuarenta toneladas de vino extranjero, y el pueblo, aliándose en violenta protesta fué bastante decidido para impedir que la odiosa mercancía pasara á poder del negociante destinatario: algunos de los barriles quedaron vacíos y destruidos y los restantes volvieron á recorrer el camino de retorno hacia el país de su origen. Paulatinamente iba creciendo la marejada. A fines de Diciembre, en Hantvillers, no se limitaron á destruir un cargamento de vino sospechoso, porque en primer término las iras populares fueron á estrellarse contra el conductor, administrándole una soberana paliza. Ahora ya arrecia la tormenta; en el momento en que se disponía la salida de un camión con 70.000 botellas, las numerosas turbas de Epernay emprenden una brusca acometida, y el cargamento es arrojado al Marne y mientras se derraman 2.000 litros de vino en las bodegas. El fabricante Perier protesta contra este vandálico atropello; pero aun tiene la fortuna de haber salido ileso por milagro, habiendo estado á punto de sufrir la suerte de las botellas.

Las mujeres, con especialidad están enfurecidas. Aplauden la conducta de los hombres y dicen que es preciso hacer un escarmiento, ¿Van á seguir sin poder dar pan á sus hijos? ¡Imposible!

El presidente de la Federación agrícola Mr. Bolo, que goza de grandes prestigios entre los «champenois» procura recomendarles temperamentos de prudencia, hasta que sea aprobada la ley de presupuestos con las reformas que se esperan. Pero la calma es aparente; después de los juramentos y promesas de tranquilidad, cuando se hayan ausentado los pacificadores, difícilmente podrán contener ímpetus de violencia los desdichados viticultores, en vista del continuo tráfico de vinos artificiales ó extranjeros. Por otra parte, la impunidad actual habrá de servirles de estimulante para realizar más atrevidas perturbaciones. El procurador de la República se esfuerza en vano para descubrir quienes sean los prin-

cipales promovedores del tumulto. En el silencio de la noche se escuchan los ecos del somaten llamando á los «hermanos del viñedo» para que acudan en socorro. Todos han sido autores y ninguno ha de ser responsable. Este es el grito general. ¡Que nadie se detenga si no se quiere que corra la sangre á torrentes!

Ignotus.

París, Enero 1911.

SUETOS Y NOTICIAS

Mañana comenzarán en las Salesas las funciones de las cuarenta horas.

Se ha fijado la fecha del 12 de Marzo, para celebrarse las elecciones de diputados provinciales.

En la Catedral de Sigüenza se halla vacante una canongia que tiene como cargo especial el explicar una asignatura en el seminario.

El plazo para la inscripción de opositores termina el 15 del próximo mes.

Según noticias de Grans (Zaragoza) se ha agravado en su enfermedad D. Joaquin Costa.

Ha fallecido á los 97 años de edad el consecuente y entusiasta tradicionalista maestro Calfeche, persona de gran historia política y figura de relieve dentro del partido en que ha militado hasta su última hora.

Su entierro verificado ayer tarde, ha constituido una manifestación de duelo concurriendo en masa el partido carlista de la localidad.

El finado por su honradez y demás bellas cualidades que le adornaban, era estimadísimo en esta ciudad.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro mas sentido pésame.

Han comenzado en el aula capitular de esta Catedral las clases de canto gregoriano, estando encargado de la instrucción musical, el notable músico franciscano Rdo. P. Prast.

Se halla enfermo, aunque afortunadamente no es su dolencia de cuidado el M. I. Sr. D. Mateo Gomez, dignidad de Arcipreste de este Santo templo Catedral.

De todar veras deseamos al enfermo. un pronto resblecimiento.

Varios labradores de esta vega altamente reconocidos á los muchos beneficios recibidos de la Estación Se-zicicola de Murcia y en particular de su ilustrado Director Sr. D. Emiliano Lopez Peñañol, el cual con el mayor celo y actividad y con plausible desinterés viene respondiendo á

los muchas consultas que se le hacen desde aquí sobrecuestiones agrícolas, realizando con su activo proceder una verdadera labor patriótica y muy interesante para esta región.

Se halla vacante la plaza de médico forense del Juzgado de Dolores.

Para primeros del mes próximo se anuncia la circulación del tranvía de Alicante á Elche y Crevillente.

Nuestro paisano D. Luis Saenz Pizana, ha sido promovido á la plaza de oficial primero de la secretaría de gobierno del Tribunal Supremo.

La «Gaceta» publica una disposición ordenando que desde 1.º de Febrero se eleven las tarifas de labores de tabacos, conforme á lo prevenido en la Ley de presupuestos.

Se encuentran en Madrid los arquitectos Federico de Austria y sus hijos.

Son muy agasajados.

SE VENDE

Una casa de habitación situada en la calle de San Juan, núm. 8, de esta ciudad, compuesta de planta baja principal y segundo.

La hacienda que fué de doña Asunción Aznar y Claverol, situada en el campo de la Matanza de este término, compuesta de 98 tahujas, con plantados y casa.

Para el precio y condiciones dirigirse á D. Gabriel Nogués, San Juan 22 Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsin» á todos los enfermos que lo soliciten y pes enfermedad no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia. 4.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorréas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.